

张广秀进行造血干细胞移植

■ 白血病治疗进入关键阶段，干细胞成长还要三至四周时间

■ 华建敏陈竺姜大明看望捐献志愿者汪凯，并出席造血干细胞交接仪式

本报北京3月7日讯(记者 李钢 张倩 高明兴) 7日，从东营志愿者汪凯身上采集的193毫升造血干细胞顺利输入到张广秀体内。医院专家表示，目前张广秀状态不错。全国人大常委会副委员长、中国红十字会会长华建敏专程到医院看望汪凯，并出席造血干细胞交接仪式。卫生部部长陈竺，山东省委副书记、省长、省红十字会名誉会长姜大明一同看望。

7时40分，在解放军307医院，汪凯来到采集造血干细胞的实验楼。8时许，采集正式开始。11时20分，采集结束。“一共采集了194毫升，采集过程非常顺利。”医生提取了1毫升造血干细胞作为样本保留，并嘱咐汪凯，休息十分钟左

右他就可以正常活动了。

在随后的交接仪式上，中华骨髓库管理中心主任洪俊岭与北京大学人民医院党委副书记赵越在“造血干细胞交接单”上签了字。

12时左右，从汪凯身上采集的造血干细胞送到北大人民医院。在干细胞送到前，守在张广秀旁边的医护人员已经做好了造血干细胞移植的一切准备工作。干细胞送到后，立即开始了移植手术。半个小时后，193毫升干细胞就完成了移植。

手术完成后，北京大学人民医院血液病研究所骨髓移植部副主任刘代红介绍说，“广秀目前状态不错，尤其是她心理调节能力很强。只是由于刚刚完成了‘大化疗’，身体

比较虚弱，需要休息。”

今天造血干细胞移植完了，是不是移植手术就已经结束了呢？刘代红解释说：“干细胞移植跟外科手术用手术刀切除肿瘤不一样，确切地说，这次移植应该是输注供者的造血干细胞，就像播种一样。完成输注一般不会有啥风险。最关键的是要处理好移植手术的第四阶段并发症的处理，她要闯过感染、排异以及复发等各种难关。这是一个漫长的过程。”

刘代红介绍说，骨髓移植手术共有四个阶段，第一个阶段是预处理，也就是大化疗，这个过程实际是要摧毁病人原有的造血和免疫系统，昨天张广秀已经做完

了。而第二个阶段就是今天进行的造血干细胞输注，也就是一个“播种”的过程。之后，就是第三阶段成长过程，等干细胞成活了，广秀也就可以从无菌病房转到普通病房了，这个过程一般需要三四周的时间。最关键的是第四阶段，后期并发症的处理，而大多数的并发症会在移植后的一年内出现。

“现在可以说广秀的治疗刚走完了第一步。我们会视病人和供体的情况决定，看明天是否再进行一次干细胞输注。广秀的骨髓移植是一个很漫长连续的过程。不是说今天手术完成了，就治愈了。”刘代红说，“我们宣布治愈一般要等三年。”



7日上午，汪凯在解放军307医院进行造血干细胞采集，采集的193毫升造血干细胞随后输入到张广秀体内。本报记者 张倩 摄

全国人大常委会副委员长、中国红十字会会长华建敏：

我是来见证幸福的

7日上午11时许，全国人大常委会副委员长、中国红十字会会长华建敏来到解放军307医院，看望了刚刚结束造血干细胞采集的汪凯。

“干细胞志愿者讲的是人道、博爱的情怀，无私奉献的情操，你无私地奉献自己最宝贵的造血干细胞给一个最需要的病人，这个行为我们要大力提倡，号召更多的人向你学习。”华建敏对汪凯说。

“两会期间这么忙，谢谢领导的关心，我一定保证完成任务。”汪凯说。华建敏则高兴地回答了一声：“好。”

“有人问我，现在开两会这么忙，为什么到这里来，我想说，今天，我是来见证幸福的。”华建敏表示，两会期间出现频率很高的一个词语就是幸福感，在307医院看望志愿者汪凯，是两会上关于幸福感讨论的一种延续。

华建敏说：“张广秀是个好同志，是个优秀的大学生村官。抱病坚持工作，心里想着为农民服务，让农民富起来，她的内心是幸福的，体现了一个年轻人的人



采集造血干细胞时，女友给汪凯鼓劲儿。本报记者 郭建政 摄

生价值观。她患了白血病是不幸的，但是全社会都关心着她。”

“汪凯很年轻，刚刚23岁，在企业当司机。他是一个志愿者，志愿者的内心是幸福的，他愿意奉献自己的知识技能、时间，去服务大众，是一种利他主义的幸福。”

“张广秀得了白血病，从这一点来讲她是不幸的，但党和政府、社会各界给了她无限的关怀和支持，从这一点来讲她又是幸运的。”

看了看周围的人，华建敏接着说：“汪凯给我们阐释了什么叫幸福。他把造血干细胞捐献出来，非亲

非故，素不相识，没见过面，但还是愿意捐献。把他所能捐献的东西捐出来，使别人幸福就是他的幸福。”

“关爱人的生命，就是我们党所贯彻的以人为本。关爱人的生命，这个责任很重，比泰山还重！”华建敏最后说。看望期间，华建敏还向汪凯颁发了中国造血干细胞捐献者荣誉证书。

在张广秀进行造血干细胞移植手术前，卫生部部长陈竺到北大人民医院看望了张广秀并与她进行了视频通话，鼓励她早日战胜病魔。随后他又赶往解放军307医院看望了汪凯。

省委副书记、省长、省红十字会名誉会长姜大明看望了汪凯，并向他颁发山东省红十字会荣誉会员牌。

姜大明说，汪凯是山东省成功捐献造血干细胞的第121例捐献者，是山东19万多造血干细胞捐献志愿者的优秀代表。鉴于汪凯志愿服务和无私奉献精神，山东省红十字会已授予其“荣誉会员”称号和“红十字博爱勋章”。本报记者 张倩 李钢 高明兴

张广秀给汪凯写感谢信：

是您给了我第二次生命

正在无菌舱里接受化疗的张广秀牵挂着为自己捐献造血干细胞的志愿者，她在病房里为捐献者写下一封信。7日上午，张广秀的姐姐将这封信带给了汪凯。

张广秀在信中说：“我得知配型成功以后，非常高兴，同时也增强了战胜疾病的信心。对您的帮助表示感谢，是您给了我第二次生命，谢谢！”

广秀在信中提到，她托自己的姐姐为汪凯购买了一个玉佛，希望可以给志愿者及家人带来平安和幸福。广秀还调皮地说：“玉佛和我一样胖嘟嘟的，我们虽不是亲人胜似亲人，希望您见到他就像看到我的笑脸。”广秀在信中希望捐献者和所有关心她的人放心，她一定会“坚强地面对疾病，争取早日好起来，重新回到我的工作岗位，用更加勤奋努力地工作回报组织的关心和培养”。

本报记者 张倩

采集前打了9次动员剂

7日早上6时许，解放军307医院的护士为刚刚睡醒的汪凯注射了一针动员剂，这已经是汪凯第9次注射动员剂了，也是他采集造血干细胞之前最后一次注射。护士告诉记者，她们每天都会对汪凯进行简单的体检，其中包括化常规和体温、血压等方面。

“采集造血干细胞我不怕，打动员剂的反应我也不怕，除了头两天以外，现在也没感觉有反应了。我最怕的就是每天早上的抽血化验，那个小针头扎下去，很疼的。”躺在床上的汪凯笑着说，虽然有点儿疼，但是为了救人他都能坚持。

本报记者 张倩

采集三小时胳膊不能动

7时40分，汪凯在医生、女友和公司领导的陪同下，前往即将为他采集造血干细胞的实验楼。负责为汪凯采集的实验师张婧为汪凯讲解了采集仪器的原理，然后在汪凯的两个前臂上分别连上了两根针管。“胳膊保持放平，身体可以活动，想吃什么喝什么都可以，但胳膊不能动。”张婧对汪凯说。

8时许，汪凯的血液从连接右臂的针管中流出，采集正式开始。已经习惯了每天打针的汪凯微微皱了下眉头。汪凯的女友一个人悄悄躲了出去，眼圈红红的。

11时20分，采集结束。在三个小时的时间里，汪凯一直比较轻松，但就是胳膊不能动。

本报记者 张倩